

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ СИСТЕМЫ АКТИВНЫХ ТЕХНИК ПРИ ПОДГОТОВКЕ ВЫСОКОКВАЛИФИЦИРОВАННЫХ КАДРОВ ДЛЯ СПЕЦИАЛЬНЫХ СЛУЖБ

Наукові праці МАУП, 2009, вип. 4(23), с. 235–238

Представлена характеристика научной системы психологических действий (Atps), предназначенной для эффективного обучения и подготовки высококвалифицированных кадров для специальных служб. Даны рекомендации относительно эффективного применения этой системы.

С началом XXI в. международный терроризм не только выдвинулся в число основных транснациональных угроз существованию и развитию современной цивилизации наряду с угрозами распространения оружия массового поражения, возникновения межэтнических конфликтов и экологическими проблемами, но и занял среди них доминирующее положение. Появление на мировой арене этого социально-политического феномена заставило политическое руководство ведущих стран мира в корне изменить свои концептуальные взгляды на традиционную систему “сдерживания и противовесов”, долгие годы обеспечивавшую защиту их национальных интересов и поддержание международной безопасности. Стало очевидным: новому глобальному вызову необходимо противопоставить новые подходы и решения, новые возможности и технологии, способные предупредить, защитить и устранить последствия применения ужасающих по силе дестабилизирующего воздействия средств террора. Вместе с тем, как показывает практика, появление нового оружия массового уничтожения всегда вызывает создание средств противодействия. Поэтому вызовы международного терроризма ведут к консолидации всех здоровых сил в обществе, что выражается в принятии мер по борьбе с этой угрозой — национально-правового, организационного, оперативно-тактического и иного характера. На международном уровне такая консолидация способствует заключению различного

рода соглашений, совершенствованию договорно-правовой базы, разработке международных норм и стандартов, регулирующих деятельность национальных и международных органов, призванных бороться с преступностью и терроризмом.

На повестку дня с особой актуальностью встал вопрос об укреплении международного сотрудничества в борьбе с терроризмом, что, в свою очередь, востребовало научного анализа и исследования процессов, направлений и проблем развития антитеррористического сотрудничества, разработки рекомендаций по поводу перехода на качественно новый уровень.

Именно поэтому одним из важных направлений в этой сфере является повышение уровня профессионализма руководящих кадров. Совершенствование оперативно-служебной деятельности антитеррористических структур, выполняющих важные задачи безопасности, во многом зависит от повышения эффективности работы с кадрами, объективной оценки результатов их работы, профессиональных и личных качеств сотрудников, особенно руководящих кадров, наиболее рациональной и целесообразной их расстановки. Принимая во внимание то, что назначение на руководящую должность должно осуществляться с учетом, с одной стороны, профессиональных требований, а с другой — психологических качеств и способностей кандидата, актуальным становится обращение к личности

руководителя и его психологическим особенностям, составляющим основу управленческого потенциала. Нарастающие социальные противоречия между экономически бедными и богатыми странами, получающие свое выражение в террористических действиях, трансформируют национальную идею, превращая ее в конфликтогенную, направленную на решение социально-политических и экономических проблем путем насилия и страха. Нарботанного мировым сообществом комплекса правовых актов по борьбе с терроризмом недостаточно для институционализации международного антитеррористического сотрудничества. В этой связи требуется политическая воля для формирования нового политико-правового института, ответственного за предотвращение глобальной террористической угрозы.

Действие антитеррористических структур на постсоветском пространстве свидетельствует о том, что в современных условиях глобальной нестабильности такие структуры могут быть основой интеграционных процессов во всех сферах международного сотрудничества (финансовой, информационной и т. д.). Игнорирование идеологической и ценностной ориентации террористов затрудняет понимание феномена терроризма, что обуславливает необходимость пересмотра на международном уровне теоретических представлений о стратегии действий в борьбе с террористическими проявлениями на современном этапе.

Предлагаемые критерии развития антитеррористической деятельности позволяют более четко выстраивать различия между внутренними конфликтами, возникающими в том или ином государстве, и эскалацией международного терроризма. К таким индикаторам можно отнести финансирование через границы преступных террористических группировок, расширение наркотрафика и наркоторговли, минуя таможенные барьеры, криминальная транснациональная деятельность, направленная на политическую дестабилизацию в тот или другой стране, и др. Устойчивое изменение деятельности террористических организаций различной идейно-политической направленности в сторону повышения терроризма путем выбора в качестве объектов применения насилия и угрозы его применения граждан, не имеющих отношения к политическим противникам террористов, востребовало в рамках международных договоров включения новых договоренностей и принятия практических мер по предотвращению террористических актов, в том числе путем информационного обмена и коорди-

нации мер, связанных с оказанием уголовно-процессуальной помощи.

Демократизация общества с особой остротой поставила проблему оценки профессионализма специалистов, от профессиональной компетентности и профессионально важных качеств которых во многом зависит уровень обеспечения безопасности. Проблеме терроризма как одной из глобальных проблем современности посвящено значительное количество исследований.

Во многих исследованиях акцент в большей степени ставится на отдельных аспектах проявления террора, в меньшей степени — на антитеррористической деятельности (О. Бельков, В. Василенко, Y. Drog, Г. Дэникер, К. Жариков, И. Ильинский, Б. Кагарлицкий, В. Комиссаров, А. Roberts, А. Селиванов, Б. Хоффман, А. Ландбасо, Г. Фишер, Я. Хогг и др.). Во многих психологических и социологических концепциях понятие власти рассматривается тему как центральное, базовое, такое, из которого выводятся другие категории, которые находятся в зависимой от категории власти позиции (J. Waciorski, С. Кравченко, Б. Мшвениерадзе, К. Рассел, Х. Хекхаузен, P. Wiatr и др.).

Анализ ведущих научно-психологических концепций (А. Адлер, М. Фуко, Ф. Зимбардо, М. Ляйпше, З. Фройд, К. Юнг, К. Горни, В. Райх, Е. Фромм, Е. Ериксон, Б. Брандшафт и Дж. Атвуд, В. Казмиренко, В. Васютинский и др.) дал возможность выделить основные группы положений, содержание которых является существенным для рассмотрения круга исследуемых проблем. Таким образом, потребность психологической практики и кадрово-управленческой работы в организациях, выполняющих антитеррористическую деятельность, и недостаточная разработанность данной проблемы в современной психологической науке позволяют рассматривать избранную тему как весьма актуальную и значимую в научном, теоретическом и прикладном отношении.

Цель исследования: на основе анализа теоретических предпосылок и эмпирических исследований систематизировать направления и виды психологического вторжения и обеспечения безопасности с помощью контрвторжения. Дать характеристику программе отбора и подготовки солдат для специализированных служб и активного тренинга тактической психоманипуляции для формирования у бойцов специализированных сил необходимых условных рефлексов с целью сохранения их жизни и боеспособности в

экстремальных ситуациях антитеррористических боевых действий.

В условиях глобализации современного общества, в условиях глобальной борьбы с терроризмом роль манипуляции сознанием с помощью психологических методов становится одной из важнейших составляющих в принятии и осуществлении многих стратегических и тактических решений, таких, например, как обеспечение безопасности целых стран и регионов.

Манипуляция сознанием человека и особенно такие методы, как психологическое вторжение и нейролингвистическое программирование, на сегодня являются ключевыми методами во многих отраслях — от управления персоналом в организации до операций специальных служб и контрразведки.

Манипуляция относится к психологическому влиянию, под которым принято понимать воздействие на состояния, чувства, мысли и действия человека или группу лиц с помощью исключительно психологических средств. При этом реципиенту в ряде случаев предоставляется право и время на ответное действие. Манипуляция может выступать в такой форме психологического воздействия, как угроза, просьба, убеждение, внушение, а может принимать и комбинаторные формы.

Обладая знанием о технологии манипулирования сознанием, осуществляемой с помощью различных психологических методов, и о стратегии ее применения, аудитория становится способной идентифицировать подобную деструктивную деятельность в ее начальной стадии.

Научное осмысление приемов и методов манипулятивной практики позволяет осуществлять контроль над эмоциями другого человека или группы лиц, независимо от того, знают они об этом или нет. Систематизация этих методов и приемов позволяет выработать направление действий для специальных антитеррористических служб, занимающихся не только непосредственными боевыми операциями, но и действиями в области разведки и контрразведки.

Активные техники специальной психологии (Atps) — это научная система психологических действий. Целью системы является эффективное обучение и подготовка высококвалифицированных кадров для специальных служб, предназначенных для проведения непосредственных действий.

Система Atps создавалась и совершенствовалась на основе нашего многолетнего опыта практически на всех континентах, при этом учитыва-

лись существующие культурно-религиозные отличия. Это делает данную систему обучения еще более универсальной. Исследования в области научной базы Atps проводились в основном вне Польши во время проведения спецобучения для структур специальных служб разных стран.

Только до 2009 г. было проведено более 130 специализированных тактических курсов. На протяжении многих лет система эффективно используется, что подтверждается в непосредственных операциях во многих регионах мира. При этом Atps предназначена исключительно для специализированных государственных структур, которые ведут непосредственную и многоплановую борьбу с терроризмом.

Система Atps имеет следующие операционные направления:

- 1) информационно-аналитическое;
- 2) неинвазионное формирование общественных (социальных) отношений (манипуляции на тактико-стратегическом уровне);
- 3) поддержка в тактико-боевых операциях.

Психологической задачей Atps на аналитическо-информационном уровне является оснащение курсантов необходимыми психологическими инструментами, позволяющими получить преимущества в необъявленной “войне разумов”. Сущностью этой системы есть обучение курсанта техникам интерперсональной коммуникации на подсознательном уровне, которая является доминирующей и одновременно неконтролируемой в процессе общения.

К неинвазионным инструментам специальной психологии относятся техники активного слушания, анализ вербальных условных раздражителей (стимулов), анализ предпочитаемых перцептивных раздражителей и стилей мышления, а также другие техники, основанные на анализе содержания и смысла источников информации, невысказанных во время процесса сознательного контакта (широкое использование проективных тестов, имеющих динамический характер). На основании этих техник в границах системы Atps была разработана отдельная процедура — психологический “контр-анализ” в контексте операционных действий.

В процессе неинвазионного влияния на формирование социальных отношений главным психологическим направлением является психологическое воздействие на подсознательную сферу потенциального объекта. Этот процесс имеет схожие признаки с аналитическо-информационным направлением. Один из наиболее интересных и

эффективных инструментов психологического воздействия — использование динамических гипнотических индукций в операционном контексте (техники, воздействующие на подсознательную сферу объекта). “Операционный гипноз” очень широко применяется в Atps в таких подструктурах, как поддержка процессов памяти во время бессознательного восприятия, а также в техниках авторегуляции физиологических процессов (автогипноз) в ситуациях непосредственной угрозы жизни и на многих вторых уровнях операционного применения. Одновременно применяется множество разных неинвазивных вспомогательных (укрепляющих) техник, которые влияют непосредственно на характер мотивации, процесс принятия решения, а также “встроенных” техник. Формирование социальных отношений, как и неинвазивный анализ, имеет очень широкий тематический диапазон.

В области тактико-боевых действий Atps мы создали также метод манипуляции аналитическим механизмом. Этот метод имеет исключительные возможности для совершенствования способностей операционных служащих благодаря изменению приоритетов мануального обуславливания на эмоциональное. Целью таких методов является формирование и совершенствование эмоциональных процессов, которые присущи человеку в ситуациях непосредственной угрозы жизни. Такие методы могут применяться в условиях, соответствующих и отражающих эмоцио-

нальные состояния, возникающие во время проведения реальных сложных тактико-боевых операций. Отметим, что многие страны, участвующие в исследованиях системы Atps, открывали для себя логистические возможности для проведения данной программы обучения.

Рассмотренные операционные направления системы Atps эффективно используются при проведении непосредственных специальных операций.



Литература

1. Воронов В. ОСНАЗ — войска особого назначения.— М.: ЕКСМО, 2003.
2. Геровски Я. Убийцы и их жертвы / Под ред. Т. Яскевич-Обыдильской. — Краков: Изд-во Ин-та судебных экспертиз, 2003.
3. Гиалдини Г. Оказывание влияния.— Гданьск: Гданьское психол. изд-во, 2001.
4. Гордонь Т. Повелители условий. — Вроцлав: Вроцлав. полitol. ин-т, 2002.
5. Дурандин Ц. ЦРУ на войне.— Варшава: Издат. дом Беллона, 2004 (Сер. “Секретные войны”).
6. Кара-Мурза С. Манипуляция сознанием. — М.: ЕКСМО, 2005.
7. Фабрице Д. Манипуляция. — Познань: Издат. дом “Ребис”, 2005.
8. Халл Я. Искусство психической защиты.— Варшава: Медиум, 2000.

Операційні напрямки системи Atps ефективно використовуються при проведенні безпосередніх спеціальних операцій.

Операционные направления системы Atps эффективно используются при проведении непосредственных специальных операций.

Operational directions of the system Atps described in article are regularly used at special operations with great success.

Получена 9 октября 2009 г.